

# EL BALUARTE

Subscripción.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—  
Un año, 20 ptas.—Provincia: Tres meses, 750  
ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.  
Número atrasado, 25 céntimos de peseta.

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 126

Sevilla—Lunes 3 de Junio de 1901

AÑO XXV

## TEMA PARA NUESTROS DIPUTADOS

Tres republicanos han luchado en las pasadas elecciones por la capital, por Morón y por Estepa: los tres han sido derrotados. Sevilla no tiene, pues, representación republicana en el Parlamento para protestar de los hechos inauditos y de los atropellos cometidos para arrancar las actas a nuestros amigos.

Un respetable correligionario, un republicano probado, militar pundonoso que abandonó las filas del Ejército por no ceñir con la corona su militar indumentaria, se lanzó a la lucha legal, pacífica y de soberanía del sufragio, y fué recibido a tiros, cayendo herido de un balazo en el pecho. El otro candidato de distrito hubo de retirarse de la lucha, porque alcaldes, jueces, delegados y caciques, tenían preparado todo el tinglado para manchar también con sangre la elección, para robar las actas al republicano y para encarcelar ó apalea a todo el que tratara de oponerse a los designios del afortunado magante que habían mandado al distrito para hacerle diputado a todo trance. Así nos regeneramos, señores liberales; así nos democratizamos, y así, con vuestro imperio del dolo, de la ficción, de la mentira, de la violencia y del derramamiento de sangre, vamos a restañar nuestras heridas y a mitigar los dolores que sufre la patria y que llevan de amargura el corazón del noble pueblo español.

La importante región andaluza, la más rica en sol, en luz, dotada por todos los encantos de la Naturaleza, fecunda en inteligencias, pródiga siempre cuando de los intereses de la nación se ha tratado, cuna de la libertad en España, heraldo de los ideales democráticos, republicana siempre, apenas si cuenta tres diputados electos.

¿Es que en Andalucía, es que en Sevilla ya no hay republicanos? No; es que no se hallan bien organizadas las fuerzas republicanas, y no han podido oponerse al cacique, ni al juez prevaricador, ni al delegado del Gobierno, para aniquilar al primero, para llevar al banquillo al segundo, y para levantar el palo contra el tercero, arrojándole de los colegios electorales, que, con sus cuadrilleros pagados, convertía el santuario de la función augusta del voto, en chirriata y lugar del crimen, para imponer por el terror y por el palo a los electores.

El espectáculo tristísimo de la caza y secuestro de electores republicanos, de las amenazas, atentados y crímenes cometidos, no debe, no puede quedar impune, y nuestros diputados, así que se abra el Parlamento, están en el caso, no de hacer al Gobierno una interpelación al uso, sino, colectivamente, formular una protesta y pedir al Gobierno, y pedir al ministro de Gracia y Justicia la intervención de los tribunales para perseguir y para hacer efectivas las responsabilidades y para que se haga justicia cumplida contra el asesino del coronel Sr. Montestruque.

Si nuestros amigos quieren vigorizar y dar alientos a los republicanos para la lucha, es menester que, activamente y sin contemplaciones, exijan, demanden justicia contra los autores de los atropellos cometidos.

Así empezarán a ganar confianza, a adquirir prestigio, a conquistar voluntades, a sumar fuerzas y a reunir los dispersos. Si los republicanos se ven olvidados ó abandonados por su dirección parlamentaria, si no encuentran consuelo, calor y defensa, cómo han de prestarse a luchar cuando les espera el asesinato ó la cárcel, el despojo ó el atropello del fisco?

Este es el primer deber que tienen nuestros hombres en el Parlamento: pedir cuentas y exigir responsabilidades de lo que ha ocurrido en esta provincia a nuestros amigos, y de lo que ha sucedido también en otras partes; formar el condonante capítulo de culpas y exigir con energía la reparación que demanda la justicia y que la salud y las conveniencias del partido republicano aconsejan.

Si se hubiera luchado, no merced al esfuerzo individual ó de distrito, sino como nosotros aconsejamos a su tiempo, recibiendo el calor, el consejo, las prudentes indicaciones de la dirección del partido republicano, la acción de nuestros amigos hubiera sido más fácil, más amplia, y la batalla se hubiera librado en mejores condiciones; pero así, contando sólo con las fuerzas

propias, sin la acción eficaz de arriba, ha resultado todo lo que tenía que suceder: que nuestros amigos se han visto sitiados por el cacique, atropellados por el Gobierno, y cuando no han caído gravemente heridos por balas oficiales, se han visto arrollados por insuperables obstáculos que le hacían imposible el triunfo y peligrosa la lucha.

Así no se puede seguir ni podemos acudir al comicio a nueva prueba, que sería otro cruel engaño y otra página tristísima para el sistema y para nuestra falta de dirección.

A remediar los daños causados, a redimir el sufragio y a castigar a los culpables de los crímenes cometidos y de las falsedades realizadas, y a declarar solemnemente ante España entera que ha triunfado la mentira, que ha vencido el cacique y que esa llamada representación nacional es una mixtificación que nos avergüenza ante el mundo.

A. A.



## CUENTOS

Y TROZOS LITERARIOS

POR

J. Rodríguez La Orden

(CARRASQUILLA)

Acaba de ponerse a la venta en la librería de D. TOMAS SANZ, calle de las Sierpes, y en la Redacción de EL BALUARTE, a 2 pesetas ejemplar.

Los suscriptores de fuera que deseen obtenerlo pueden dirigirse directamente a la Administración de este periódico, que lo remitirá franco de porte.



## Nota del día

Una monja joven y guapa se ha arrojado desde el coro cerrado del convento a la iglesia, y una vez allí, derregada y dolorida por el golpe, se levantó prontamente y echó a correr por las calles, abominando del encierro, y es de creer que de su esposo, cuando lo abandonó sin pedirle permiso.

Este hecho tan significativo ha sucedido en Barcelona, en la culta capital del Principado, en donde parece que hay un fraile para cada doce habitantes, y una monja para cada cuatro frailes. Lo trailla católica, enterada del suceso imprevisto, y ganosa de obscurecer la verdad y envolver en el misterio la airada resolución de la esposa rebelada, se echó a la calle para ver la mejor manera de tapar el hecho, que tiene todos los honores de un crimen....

¡Y lo ha conseguido!

La exmonja ha sido secuestrada en un hospital, en el que las beatitas y beatos son los amos y señores, y... se le ha echado tierra al asunto.

El único que ha podido ver algo, saber algo, fué un afortunado farmacéutico que tuvo la caridad y honra—no a todos concedida—de curarle a la monja una erosión de menor cuantía que tenía en un muslo.

Las primeras versiones que corrieron se referían a... persecuciones violentas, a acechanzas lascivas de algún sátiro unguido de la divina gracia que, con criminal intento, trataba de hacerle mal tercio al Señor, seduciendo a una de sus esposas.

Pero después... se ha desmentido; es decir, los curas y sacristanes han dicho que no es verdad.

La monja, la verdadera interesada, no ha hablado todavía.

Lo único que ha hecho es morder y arañar a aquel que se la acercaba tratando de convencerla de que debía volver a su encierro, volver junto a su marido... ¡Nada!

¡No, no!... ¡Antes muerta!

La monja se ha sentido mujer: ¡araña, muerde, patea, lucha y odia!

Tan censurable como es el acto de someter a cruel martirio a una monja joven y guapa, tan hermosa es la revelación de ese espíritu dormi-

do en la frialdad del claustro, despertando a la luz del día, en pleno sol, hecha toda una mujer que quiere vivir luchando y mordiendo, y no morir sufriendo y rezando.

¡Oh mujer valiente! No te dejes seducir por esos sapos viscosos, y reclama tu derecho a llorar con nosotros los pecadores, con nosotros los que amamos a la mujer sin perseguirla en la sombra, sino de rodillas ante el mundo y poniendo nuestro corazón a sus pies.

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

## Murmuraciones

Entre la guardia civil y los Escolapios nos van a dejar a España más despoblada que el desierto.

En La Coruña la susodicha Guardia ha estado a la altura de su misión, defendiendo a tiro limpio los intereses de la empresa de Consumos, y de camino matando a los pacíficos habitantes que estaban en sus casas respectivas.

Los periódicos madrileños no se explican—ó no quieren explicarse—el por qué el Gobernador de La Coruña se ha jugado el cargo a favor de la empresa de Consumos del Sr. Limón, ese San Pedro Arbués de los pueblos españoles.

Significan que tal vez dicho señor lleve parte en esa vil contrata de explotar a los pueblos cuando de parte de los verdugos está.

Y no es eso....

Si los periódicos de Madrid quieren enterarse bien—dado el caso improbable de que no lo sepan—pregunten al Sr. Merino, yerno del Sr. Sagasta y amparador de las contratas del tal Limón, quiénes son las personas interesadas en los consumos de La Coruña, de Madrid y de media España.

Y entonces se explicará por qué la guardia civil hace fuego de orden superior.

Hablé de los padres Escolapios, poniéndolos enfrente de la guardia civil, porque—lo he leído y no sé dónde—han logrado matar a un niño de esos que los padres de familias aristocráticas les entregan para que los eduquen a palos y correazos.

Es cosa de sentir el hecho por la infeliz oriturita.... nada más.

Ni por los padres ni por las madres se puede sentir.

Porque los padres que llevan sus hijos a esos centros, dirigidos por hombres sin familia y sin afectos, conscientes explotadores de las clases adineradas, demasiado saben que han de tratarlos mal, porque carecen de la flexibilidad de carácter de todo padre de familia que, antes de maltratar a un niño, se acuerda de sus hijos, y los mayores arrebatos se truecan en dulzuras.

\*\*\*

El Ministro de Marina ha convocado a sesión para decir que hace falta dinero.... Se proveyó seguidamente el asunto con firme resolución.

¡Seis millones de pesetas! Eso nada más pidió.

Pueden, pues, los arsenales seguir dando a la nación esa escuadra formidable de... grandes sueldos que no nos sirven para otra cosa que para dar desazón.

\*\*\*

En Madrid ha armado un escandalazo de dos mil demonios un cura mexicano apellidado Esparazo.

El tal curita había huido de Guadalajara (México) trayendo para acá una porción de millones religiosos y una bonita muchacha de diecisiete años.

Desde México se fué a París, y de París se vino hacia Madrid, en donde ha sido capturado por la policía española.... ¡Cosa rara!

En el registro que hizo nuestra honrada policía—ahora ha sido honrada!—se han encontrado:

«En maletas, sacos de mano, carteras, armarios, saquitos, cajas de metal, había dinero hasta formar una suma importantísima que se descompone del modo siguiente:

**Billetes.**  
Del Banco de España.  
80 de 1,000 pesetas. . . . . 80,000  
De 500. . . . . 4,000  
Del Banco de Méjico.  
Billetes por valor de. . . . . 25,000

**Letras.**  
Contra la casa de banca de García Calamarte, por valor de. . . . . 200,000

**Oro.**  
16 monedas de 20 pesetas; 8 de 16; 15 de 10; 51 libras esterlinas; 6 de 25 pesetas; 36 de 20 pesetas; 6 de 4 pesos; 21 mejicanas de 1½ libra; 3 de 20 pesetas; 17 mejicanas de 25 pesetas; 2 de 10 pesetas; 3 de 21 y 1¼; 28 mejicanas de un peso.

**Plata.**

3 de 10 céntimos y 2 de 5.

A este curita Esparadrapo ó Esparazo lo haría yo de muy buena gana Santo Padre, quiero decir, Papa.

¡Entonces sí que le daba el aire al dinero de San Pedro!

Por lo que se ve, la clerecía de ambos continentes, América y Europa, se ha propuesto la reforma del Concordato.

Habrà que hacer ahora un Con-cuerdato, y *ajorcar* a tanto bandido como anda por ahí cubierto con sotana y manteos.

\*\*\*

Ya la reina Margarita

salió bien de su cuidado,

quiero decir, que ha parido,

dándole a los italianos

una princesa muy mona....

¡El trono está asegurado!

Yo me alegro solamente

porque así se evitan gastos

las empresas periodísticas

que venían a diario

dándonos noticias ciertas

de tan angusto embarazo.

¡Ya ha parido Margarita!

¡Ea, a descansar un rato,

y esperemos el segundo

a ver si resulta macho!

\*\*\*

Los periódicos de la Corte—*El Liberal* entre ellos—han echado su cuarto a espadas en lo de las indulgencias del Sr. D. Virtuoso....

¡Ya me parecía que era una barbaridad muy gorda para que pasara desapercibida!...

Pero que conste que esta barbaridad es la última, pero no la única.

Hace ya algunos años que vengo señalando las atrocidades que se cometen en este arzobispado, aun contra la liturgia católica, sin que nadie me haya ayudado en esta campaña en defensa de los fueros de la razón.

Pero ¡ay, amigos!, ahora toca D. Virtuoso a tarara, y ya no se circunscribe a prohibir la lectura de EL BALUARTE por impio, sino que apunta más alto y da en el bolsillo de algunas empresas católicas, por ejemplo, la de nuestro colega *El Liberal*, y éste se sacude las pulgas por partida triple; en Madrid, en Sevilla y en Barcelona.

Estoy de gozo que reviento.  
Porque, ya que vaya al Infierno—¡que esa hace tiempo que yo me la tengo tragada!—al menos que vaya en buena compañía.

\*\*\*

En la última corrida de toros celebrada en Algeciras ha habido tres cogidas entre los toreros y una muerte entre los espectadores.

Como estamos en huelga, hasta el sentido común anda por ahí de paseo.

Para católicos.... nosotros.  
Y para bárbaros.... también.

CARRASQUILLA.

## CONGRESO NAVAL

Se ha reunido un Congreso naval y se ha convenido en que debemos tener una Armada de primer orden. Del año 1888 acá invertimos en la Marina de guerra más de 270 millones de pesetas, sin contar las de los presupuestos ordinarios; y no obtuvimos sino barcos que no pusieron resistir el embate de los norteamericanos ni en Cavite ni en Santiago.

De esos bscros, los mejores eran deficientes, según escribía Cervera desde las islas de Cabo Verde. Aquel infeliz almirante no se cansaba de advertir al ministro de Marina que con su escuadra iría a un seguro fracaso; mas debió al fin obedecer las órdenes de su jefe, y fué a Santiago de Cuba, esquivando el encuentro de la escuadra enemiga. Halló en Santiago abrigo y cárcel, y cuando por nuevas órdenes hubo de abandonar la bahía, vió a poco deshechas todas sus naves. Aun con mejores buques habría sufrido igual desastre; ¿qué valía nuestra escuadra a lado de la de los yanquis?

Cervera calló esta lamentable historia. Se limitó a reproducir su correspondencia con el ministro en hojas autógrafas que sólo dejó co-

nocer á sus colegas y amigos. ¡Qué lástima! Nos habría debido referir detalladamente cuanto entonces ocurrió, y habría debido públicamente sincerarse de los cargos que le dirigieron aun hombres que habían contribuido á perderle. Desbió principalmente decir cuál era en 1898 el verdadero estado de nuestra Marina.

Tal vez con esto habría abierto Cervera los ojos y el entendimiento de los congresistas. Nosotros no podemos ser ya en lo militar una nación marítima. Aun cuando volviésemos á invertir en acorazados y cruceros 260 millones de pesetas, careceríamos de fuerzas para sostener una guerra naval con otras gentes. Nuestra armada sería siempre inferior á las suyas, puesto que las suyas son ya poderosas y van sin cesar creciendo.

Nos pone de manifiesto nuestra incapacidad marítima la historia del pasado siglo, que no registra sino derrotas. Lo empezamos por la de Gibraltar, y lo concluimos por las de Santiago y Cavite. Cañoneamos el Callao y salimos con los barcos rotos. En un solo año, en el año 1896, perdimos por meros accidentes de mar cuatro cruceros. No tenemos ya ni Marina ni marinos.

¿Ni qué falta nos hacen? Tengamos armada la nación, defendidas las costas, vivo el sentimiento de la patria, destinados al desarrollo intelectual y moral del país los centenares de millones que nuestra proverbial locura nos mueve á derrochar en inútiles buques de guerra, y viviremos en paz y prosperaremos sin las desconfianzas ni los recelos que de vez en cuando nos asaltan y nos perturban. ¿Fuimos un día potencia militar en mar y en tierra? Convenzámonos de que hemos dejado de serlo, y hemos de recobrar por la cultura y el trabajo lo que por las armas ganamos y por las armas perdimos.

F. PÍ y MARGALL.

## La decadencia

Esta tarde he estado en la abominable, horrible Exposición de horribas y abominables pinturas. La Exposición está instalada en el destartado, mohoso, sucio edificio, recubierto con cristales despedazados y roñosos. Poco á poco va llegando el público. Es día de concierto. Dentro, en el salón central, una orquesta discordante chirría dislocaciones de Saint-Saens. La aristocracia madrileña circula en rededor de un paizudo jarrón que creara el cincel frívolo de un inespíritual imaginero. Pasa el director de un gran periódico; pasa un novelista mediocre, reputado en la puerta del Sol como eminente; pasa un gárrulo cacareador de la Alta Cámara, promovedor de escándalos baldíos, Catón bailable.... Y la orquesta va chirriando ante esta burguesía sin dinero y esta desmedrada aristocracia sin grandeza. Damas y caballeros pasan y repasan, y el espíritu va de sus trajes pretensiosos y pobres, de estas levitas estiradas y estas faldas economizadas y recompuestas, de esta pobreza vergonzante de una aristocracia decadente, á la pobreza de un pueblo desdichado, exánime, agonizante, muerto fatalmente á través de siglos de inercia y agonía. Honda tristeza se apodera del espíritu observador en cada una de estas congregaciones—carreras de caballos ó exposición de pinturas, sainete religioso en iglesia mundana ó «kermesse» encubridora de espirituales sablazos—en cada una de estas congregaciones de *lo mejor*, la aristocracia de todo un pueblo.

Ni gusto, ni dinero, ni arranques generosos, ni soberbia arrogancia conservan de sus viejos antecesores los modernos apergamidados caballeros. Viven en sordidos palacios—divulgados por el vulgarísimo *Blanco y Negro*—que son compendio de la estulticia humana en sus bibelots insustanciales, tablitas anodinas, pinturas económicas, gasas, cacharros, cachivaches mil, antipáticos é inservibles; pasean en coches sonajearos y repintados; visten con el ojo puesto en la temerosa cuenta del sastre ó de la modista. Yo no quiero citar nombres; mas dama archilijada hay en Madrid que revuelve en sus veraneos cantábricos el cielo con la tierra, y apela al mismísimo gobernador militar—el hecho es cierto—por eximirse de pagar la mensual cuota del casino: ¡tres pesetas!

Esta tarde, en el concierto de la Exposición, en esta misérrima sala, iluminada á través de los parduzcos vidrios por una luz opaca de cielo gris, la miseria de la infatuada aristocracia madrileña resaltaba intensa y dolorosamente. Dos porteros mugrientamente uniformados reverenciaban servilmente á cada personaje que llegaba.... El gesto bochornoso de estos pobres hombres saludando rastreramente á otros pobres hombres, se me antojaba el postrer gesto de una

raza vencida. Fuera, en la hondonada de la Castellana, hormiguan los destartados carriches de los hidalgos; por los andenes laterales, entre la randa verde del follaje, van y vienen, á la conquista del macho, melancólicas damiselas, y van y vienen rojos y azules uniformes, manchas negras de levitas, manchas resaltantes de trajes claros, que paulatinamente se esfuman en el crepúsculo, mientras el horizonte se inflama de luminosos resplandores, y mientras á los ojos, Castellana abajo, estallan, en la penumbra, dos, cuatro, seis, ocho, las blanquecinas bombas de los arcos voltaicos....

J. MARTÍNEZ RUIZ.

## De actualidad

Dicen de la Coruña que se nota la falta de pan.

Han fallecido Antonio Bruno, Jacobo Lara y la criada del hotel, Francisca.

Enterróse á Amaro Sánchez, muerto en la primera colisión.

Se ha recluido en el Castillo de San Antón al presidente de la Sociedad de Oficios y á 20 huelguistas.

Se puso en libertad á los demás presidentes de las Sociedades obreras.

Los obreros pidieron que se levante el estado de sitio y se liberte á todos los detenidos.

Concedióseles autorización para celebrar un mitin.

El general díjoles que la sumaria sería benigna, siempre que los detenidos vuelvan al trabajo.

Ayer el capitán general obligó al gobernador á que resignara el mando, pues se negaba.

Dícese que el gobernador ha recibido un telegrama del gobierno significándole que le reconoce como único responsable de los sucesos y que es inútil que dimita, pues se le relevará.

Los edificios de las Sociedades obreras ostentan crespones.

Durante la lucha disparáronse tiros desde la fonda donde se hospedan unos pasajeros de la Habana.

La benemérita contestó, ocasionando las desgracias sabidas.

Los médicos no han cesado de curar á los heridos que se ocultaban en las casas.

Han sido nombrados cuatro jueces militares.

Se ha empezado á daspachar los vapores y ábrese los comercios.

Desde las afueras pídense camillas ahora.

Ha habido un muerto y varios heridos en lucha con la benemérita.

Dicen de la Coruña que no se confirmaron las noticias sobre graves sucesos que se suponían ocurridos en las afueras.

Las camillas enviadas volvían vacías.

Las tropas han regresado á los cuarteles.

Los presidentes de las Sociedades obreras desistieron de la publicación de una hoja por temor á la censura.

Acordaron enviar una comisión á Madrid que gestione de las sociedades obreras la celebración de un mitin de gran resonancia.

Telegrafaron al Gobierno solicitando la destitución del gobernador.

Hay muchos presos.

Siete jueces militares se entregan de los procesos.

Celebróse manifestación para depositar coronas en las tumbas de los muertos: degeneró en motin.

Se ha amputado la pierna á Daniel Marinas.

Las criadas de la fonda están agonizando.

Los periódicos de Madrid pagáronse á dos pesetas.

Restablecióse la normalidad.

Hoy se publicarán los periódicos.

Repartióse una hoja de las Directivas de las Sociedades obreras aconsejando volver al trabajo.

No podemos—dicen—consentir que se derrame una gota más de sangre.

Continúan presos once huelguistas.

El entierro de la criada del Hotel de Francia ha estado concurridísimo.

Hoy le amputarán los pies á dos heridos.

En el Hospital quedan ocho.

Agravóse el anciano que sufrió un balazo en el vientre.

Badajoz.—Situación difícil por fracasar las gestiones sobre avenencia de los braceros con los labradores.

Trabajan por conseguir el paro general. Concentrada la benemérita.

El Correo dice que la mayoría del Senado es pequeña, pero si hay disciplina reunirá bastantes votos para contrarrestar las dificultades que se susciten.

Es opinión general que el Gobierno estará siempre derrotado.

Nada se sabe oficialmente de lo ocurrido en la elección de mesa de Valladolid.

Dícese que los compromisarios gamacistas constituyéronse en la Diputación, queriendo celebrar la elección.

El gobernador los expulsó del salón, ocurriendo tumultos.

Los gamacistas protestaron.

El Consejo acordó que el Mensaje de la Corona sea breve, conteniendo muchas ideas.

El *Imparcial* publica un artículo diciendo es preciso exigir de las autoridades de la Coruña la responsabilidad que tengan en los desagradables sucesos ocurridos.

Veragua ha dispuesto que los aspirantes á capitán de primera clase de la Marina mercante acrediten 500 días de maren buques de vela y 1,000 en los de vapor.

Vigo: están en huelga los obreros de ferrocarril: piden aumento de sueldo.

Belmez; reprodujéronse las huelgas con caracteres graves.

Se ha iniciado la de fundidores que tratan de que se les unan los demás oficios.

En la elección de Castellón coparon los teatunistas.

Los datos conocidos arrojan este resultado liberales 17, conservadores 36, teatunistas 7 gamacistas 4, republicanos 2, romeristas 1 independientes 1.

Indícase para senador vitalicio á Abarzuza.

Gamazo telegrafó á Morret diciendo que denuncia el hecho más violento de la historia electoral y refiere lo ocurrido ayer en Valladolid.

En Lisboa, por diferencias surgidas en el partido regenerador, ha habido un lance entre el diputado Pinto Santos, jefe de la disidencia, y el exministro Juan Franco.

El primero resultó con dos heridas en una mano.

El periódico *El Sun* de Londres, inserta la noticia de que el general boer Bhotá hallase en Stenderton comunicándose directamente con Kruger.

Añade que Kitchener autorizó á Botha para que telegrafe á Kruger en lenguaje claro que él y su gente, fatigados de la guerra, halláanse dispuestos si lo autoriza á entablar negociaciones de paz.

Roma: Corren rumores alarmantes sobre la salud del Papa.

Dícese que los médicos encuéntranle abatidísimo.

Con motivo del natalicio de la princesa real de Italia se concederá amplia amnistía.

En Londres celebróse mitin para protestar de las tiranías del czar, abogando por el triunfo de la revolución.

Roma: La Escuadra italiana marchó á reclamar del Gobierno de Turquía la incautación de las posesiones italianas.

La crisis portuguesa se ha resuelto saliendo el ministro de Negocios y encargándose interinamente Andrade.

Créese en Washington que la negativa de los Estados Unidos á conceder la independencia de Cuba provocará una nueva insurrección.

Un despacho de París se hace cargo del rumor de que al general Bonnal se le encargará de negociar en Berlín una inteligencia entre Francia, Alemania y Rusia, para el arreglo de las cuestiones coloniales.

El Emperador de Austria recibió en audiencia particular al agregado militar español, Ramos.

El ministro francés de Colonias recibirá el lunes á la reina destronada de Madagascar.

## ¡DAME UN BESO!...

Tus ojos niegan lo que tu boca afirma; aquellos devoran, ésta desprecia; y es que por los ojos se manifiesta el alma y la boca falsea los pensamientos; por eso Dios puso en los ojos las lágrimas y en la boca las sonrisas....

¡Dame un beso!

Pero no un beso frío como la vejez ó indiferente como el beso que dan en los altares los falsos sacerdotes; dame un beso ardiente como el sol, lleno de vida como la primavera, un beso que concluya con tus candideces de virgen y te enseñe un infierno de amores en el que ardan nuestros quereres....

Junta tu boca á mi boca, que se confundan nuestros alientos, que tus labios frescos y rojos como los claveles, se junten con mis labios calenturientos, que tus rubores de virgen se conviertan en palideces de magnolia, á efecto de la primera sensación....

¡Huyes!...

¡Sí, haces bien; los claveles se levantan orgu-

llos en sus tallos, y, sin embargo, los moluscos manchan con su baba sus colores.

Tú huyes de mí porque yo soy la sombra; tú quieres luz, mucha luz; el placer de las maripositas es morir abrasadas....

¿Te acercas?

¡Sí, acércate á mí: junta tu rostro con mi rostro; tú eres la virgen púdica, yo tengo en mis venas algo de fuego; yo seré tu esclavo, tú serás siempre mi ángel, pero un ángel caído....

¡Qué grande es Luzbel siendo el dios de las pasiones!...

¡Dame otro beso!

¡Ves!...

A un beso de Dios se hicieron los mundos. El beso es el lazo que liga dos almas.

SATURNO LEÓN.

## “Las flores rojas”

La casa editorial de D. Francisco Sempere ha puesto en circulación un nuevo libro, que indudablemente se venderá muy pronto, como todos los volúmenes de la biblioteca popular que dicha casa publica.

Se titula *Las flores rojas*, y es original de D. Rodrigo Soriano. Contiene más de veinte artículos de carácter batallador y revolucionario.

Figuran entre ellos algunos tan notables como *¡Germinal!* (la ejecución de Angiolillo), de palpitante interés, porque en él se describe con mano maestra la fisonomía moral del matador de Cánovas, debido esto á que el Sr. Soriano fué de los pocos periodistas que asistieron al suplicio del anarquista italiano, á quien visitó en la cárcel.

Otros artículos hay también, como *Don Jaime*, que es una curiosa autobiografía del hijo del pretendiente, á quien el Sr. Soriano visitó en San Juan de Luz, por encargo de *El Imparcial*. Este artículo movió gran polvareda entre los carlistas, que escribieron muchos artículos anónimos contra Soriano, en los que daban rienda suelta á su indignación, prodigándole los insultos más soeces.

En *bodas de plata*, escrito á propósito de la que celebró el Arzobispo de Valencia, hay notas vibrantes que producen intensa emoción por la sincera energía que en ellas se refleja.

De otro género, pero muy instructivos y amenos, son *Triste herencia*, uno de los artículos más notables que se han publicado acerca del gran cuadro de Sorolla; *Lo que vale el Museo*, *Napoleón el bruto*, y otros como *La tertulia de Sagasta* y *Martinea Campos*, que son una pluma fidelísima del actual presidente del Consejo y de sus íntimos y de la figura del general de Sagunto.

En *Flores rojas* figura también un artículo titulado *Los pájaros de la Reina*, sobre el que la censura militar pasó el lápiz rojo, no permitiendo su publicación.

El libro consta de más de 230 páginas, y como todos los de la biblioteca de Sempere, se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Puede adquirirse en todas las librerías y kioscos.

## Crónicas teatrales

SAN FERNANDO

Anoche terminó sus tareas en el teatro de San Fernando la compañía del teatro de la Comedia, de Madrid. Prueba inequívoca de las simpatías que los artistas que formaban aquella supieron captarse en su breve estancia en esta capital, fué el lleno que hubo, apesar de sentirse allí la temperatura del *frito*.

Formaban el programa de la función de despedida la comedia de los hermanos Quintero *Vida íntima*, el boceto de Jacinto Benavente *Sin querer*, el monólogo *¡Agua va!* y *La praviana*.

Se aplaudió en la interpretación de las obras á todos los artistas, especialmente á Rosario Pino, que en *La praviana* fué objeto de cariñosísima ovación.

Al terminar *Vida íntima*, el público pidió saliesen á escena los autores de aquella, señores Alvarez Quintero, no pudiendo efectuarlo por hallarse en el banquete con que era obsequiado el presidente del Ateneo, señor Rodríguez Marín.

La compañía de la Comedia marcha al teatro Novedades, de Barcelona, donde les desearmos suerte y aplausos.

## ESLAVA

La compañía ecuestre que dirige el señor Fassio y representa el Sr. Tomba, ha obtenido excelente acogida por parte del público sevillano. Verdad es que la merece.

Los artistas que forman aquella son de lo mejor que hoy puede presentarse en circo.

Todos los números del programa constituyen trabajos de indiscutible mérito y de ahí que no sea extraño que resuene el aplauso unánime y entusiasta á la terminación de cada uno.

La *troupe* debutó el sábado y puede decirse que las dos funciones que lleva dadas han sido dos éxitos ruidosos.

El público que asiste á Eslava porque la temperatura es deliciosa en aquel hermoso teatro, tiene ahora el aliciente de la compañía organizada por el Sr. Fassio, que recrea agradablemente sus meritosísimos y variados trabajos.

Ya hemos dicho que los números del programa son todos dignos del aplauso; pero entre aquellos sobresalen los notabilísimos que ejecutan las Milles. Lily y Juliette en el doble *allegretto*.